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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses der Gemeinde Schönberg 
(SCHÖN/HA/03/2024) vom 13.06.2024 

 
Anwesend: 

Vorsitzender 
Herr Dr. Peter Leu  

Mitglieder 
Herr Jürgen Cordts Vertretung für Frau Kathrin Heintz 
Herr Wilfried Friese  
Herr Michael Hilgers  
Herr Christian Lüken  
Herr Wulf Müller  
Frau Christine Nebendahl  
Herr Klaus Stelck  
Frau Kerstin Thomsen  

beratendes Mitglied 
Herr Lars Johnsen  

Bürgermeister 
Herr Peter A. Kokocinski  

von der Verwaltung 
Frau Christel Brandt  

Personalvertretung 
Herr Malte Wohlert  

Sachkundige 
Herr Prof. Dr. Mathias Nebendahl Vorsitzender Probstei Museum 
Herr Robert Zeltner Museumsleiter Probstei Museum 

Gäste 
Herr Nemer Abdulrahim KiJu Beirat 
Herr Rusty Dziuba  
Herr Peter Ehlers  
Frau Gisela Henning  
Herr Stefan Hirt  
Herr Klaus-Peter Lietz  
Frau Kristina Lodico  
Frau Charlotte Nebendahl  
Herr Dr. Rüdiger Penthin  
Frau Anett Schwab  
Herr Matthias Sieck Leiter KiJu Haus 
Frau Christel Simmich Umweltbeirat 

Protokollführerin 
Frau Angela Grulich  
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Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Kathrin Heintz  
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 21:34 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Schönberg, Knüll 4, Rathaus Schönberg, 

Sitzungssaal (Erdgeschoss) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung  

(Dringlichkeitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung des Haupt- und Finanzausschus-

ses vom 23.04.2024 und Bekanntgabe der in nichtöffentli-
cher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Jahresrechnung 2023 der Gemeinde Schönberg SCHÖN/BV/1020/2024 
   
 7.   Genehmigung der im Haushaltsjahr 2023 entstandenen 

über- und außerplanmäßigen Ausgaben 
SCHÖN/BV/1021/2024 

   
 8.   Neugestaltung der Dauerausstellung des Probstei Muse-

ums; Konzeptvorstellung durch den Vorsitzenden des 
Probstei Museums, Herrn Prof. Dr. Nebendahl und den Mu-
seumsleiter, Herrn Zeltner 

 

   
 9.   Bekanntgaben und Anfragen  
   

 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende, Herr Dr. Leu, eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die Anwesen-
den. Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte. Der Haupt- und Finanz-
ausschuss ist mit 10 Mitgliedern vollzählig vertreten. Herr Dr. Leu stellt fest, dass hiervon 9 
Mitglieder stimmberechtigt sind und damit die Beschlussfähigkeit gegeben ist. 
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TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung  
(Dringlichkeitsanträge) 

 
Änderungs- oder Ergänzungsanträge zur Tagesordnung werden nicht vorgetragen.  
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss beschließt einstimmig, die Tagesordnungspunkte 9+10 
nicht-öffentlich zu beraten. 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 

 
Wortmeldungen liegen nicht vor. 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses vom 

23.04.2024 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung ge-
fassten Beschlüsse 

 
Einwendungen gegen die Niederschrift werden nicht vorgetragen. Der Vorsitzende gibt be-
kannt, dass der Haupt- und Finanzausschuss in seiner letzten nicht-öffentlichen Sitzung be-
schlossen habe, Angebote für eine Tontechnik für den Sitzungssaal einzuholen. Außerdem 
habe der Haupt- und Finanzausschuss eine Personalvorauswahl für die Besetzung der Werk-
leitungsstelle im Tourist-Service vorgenommen und sich mit den Inhalten einer Neugestaltung 
der gemeindlichen Homepage befasst. 
 
 
TO-Punkt  6: Jahresrechnung 2023 der Gemeinde Schönberg 

Vorlage: SCHÖN/BV/1020/2024 
 
Herr Dr. Leu führt in den Tagesordnungspunkt ein und erinnert an die umfassenden Haus-
haltsberatungen Anfang des Jahres. 
 
Herr Bürgermeister Kokocinski erläutert die Vorlage. Die Kommunalaufsicht habe den Haus-
halt 2024 zwischenzeitlich genehmigt. Man werde ggf. in der zweiten Jahreshälfte einen Nach-
tragshaushalt vorlegen. Herr Johnsen hätte gern das entsprechende Schreiben der Kommu-
nalaufsicht zur Kenntnis, das von Herrn Bürgermeister Kokocinski verlesen wird. Das Schrei-
ben wird ins Gremienportal hochgeladen. 
 
Frau Brandt erläutert ausführlich das Rechnungsergebnis und beantwortet Fragen. Eine Frage 
zur Gewerbesteuerentwicklung wird im nicht-öffentlichen Sitzungsteil beantwortet. Frau Brandt 
geht insbesondere darauf ein, dass die deutliche Abschlussverbesserung überwiegend aus 
dem Umstieg der Buchhaltung von der Kameralistik zur Doppik resultiert, weil die in der Ka-
meralistik übliche Globalbereinigung der Kasseneinnahmereste im Rahmen der Doppik nicht 
mehr erfolgen darf.  
 
Herr Müller und Herr Lüken stellen fest, dass die Plandaten im Vergleich zum Rechnungser-
gebnis deutlich höher waren. Hieran müsse man in Zukunft arbeiten, denn man sollte doch nur 
das in den Haushalt einstellen, was man auch realistisch umsetzen könne. Anderenfalls wecke 
man bei den Bürger*innen Erwartungshaltungen, die man nicht erfüllen könne. Dies sieht Herr 
Dr. Leu ebenso. Auch eine zu hohe Planung sei eine schlechte Planung. Insofern müsse man 
die Planqualität verbessern.  



Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses der Gemeinde Schönberg vom 13.06.2024 Seite 4 von 5 

 
Herr Bürgermeister Kokocinski macht darauf aufmerksam, dass bei Förderprojekten, also bei 
Maßnahmen mit Drittmittelfinanzierung, immer die Gesamtsummen in den Haushalt einzustel-
len sind, um gegenüber dem Fördermittelgeber die gesicherte Finanzierung nachweisen zu 
können. Die Kommunalaufsicht habe im Übrigen im Zuge der Genehmigungsprüfung keinerlei 
Beanstandungen zu den Plandaten vorgetragen.  
 
Herr Dr. Leu wünscht sich gleichwohl, dass man die Plandaten bei der nächsten Haushalts-
planung etwas genauer beleuchtet, gerade auch in Bezug auf die Beratungen und Beschluss-
fassungen der unterschiedlichen Fachausschüsse. 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss fasst folgenden 
 
Beschluss: Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung, die vor-

liegende Jahresrechnung 2023 gem. § 94 Abs. 3 GO zu beschließen. 
 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  7: Genehmigung der im Haushaltsjahr 2023 entstandenen über- und 

außerplanmäßigen Ausgaben 
Vorlage: SCHÖN/BV/1021/2024 

 
Herr Dr. Leu führt in den Tagesordnungspunkt ein. Frau Brandt erläutert die Vorlage und be-
antwortet Fragen. 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss fasst folgenden 
 
Beschluss: Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung, die noch 

genehmigungspflichtigen überplanmäßigen Ausgaben des Jahres 2023 mit ei-
nem Gesamtbetrag von 149.662,70 € zu genehmigen. 

 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  8: Neugestaltung der Dauerausstellung des Probstei Museums; Kon-

zeptvorstellung durch den Vorsitzenden des Probstei Museums, 
Herrn Prof. Dr. Nebendahl und den Museumsleiter, Herrn Zeltner 

 
Herr Dr. Leu begrüßt zu diesem Tagesordnungspunkt Herrn Prof. Nebendahl und Herrn 
Zeltner, die die Projektskizze und den Finanzierungsplan anhand einer PowerPoint Präsenta-
tion vorstellen und Fragen beantworten. 
 
Das Projekt wird einhellig begrüßt. 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss fasst folgenden 
 
Beschluss: Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung, den Bür-

germeister zu beauftragen, für die Neugestaltung der Dauerausstellung des 
Probstei Museums entsprechend der vorgestellten Konzeptskizze Fördermittel 
zu beantragen und notwendige Mittel im Haushalt 2025 bereitzustellen. 
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Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen:  Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  9: Bekanntgaben und Anfragen 

 
Herr Bürgermeister Kokocinski verweist auf die Präsentation einer neuen Internetseite der Ge-
meinde. Diese sei inzwischen unter schoenberg.sh hochgeladen und werde noch vervollstän-
digt. Es werde außerdem noch entsprechende Presseveröffentlichungen und Werbemaßnah-
men geben. 
 
Herr Hirt berichtet, dass Hein Schönberg zur Kieler Woche wieder Fahrten nach Kiel anbietet, 
allerdings nur von Schönberg nach Kiel. Er erläutert dies kurz. Herr Hirt und Herr Kokocinski 
berichten an dieser Stelle über den Stand des Planfeststellungsverfahrens. Vor 2026 halten 
jedoch beide eine Anbindung der Gemeinde Schönberg nicht für realistisch.  
 
Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor.  
 
Der Vorsitzende schließt die öffentliche Sitzung um 20:34 Uhr. 
 
Die Gäste und die Personalvertretung verlassen den Sitzungssaal. 
 
 
 
 
 
 

  Gesehen: Gesehen: 

    

Dr. Peter Leu Angela Grulich Peter A. Kokocinski Sönke Körber 

Ausschussvorsitzender Protokollführerin Bürgermeister Amtsdirektor 
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